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 القواعد الضعيفة  القواعد القوية الاحماض الضعيفة الاحماض القوية
 حمض الهيدروكلوريك

HCl 

 حمض الاسيتيك

COOH3CH 

 هيدروكسيد الصوديوم

NaOH 

 هيدروكسيد الامونيوم

OH4NH 

 حمض الهيدروبروميك

HBr 

 كحمض الفورمي

HCOOH 

 هيدروكسيد البوتاسيوم

KOH 

 هيدروكسيد الألمنيوم

3Al(OH) 

 حمض الهيدرويوديك

HI 

 حمض الهيدروفلوريك

HF 

 هيدروكسيد الليثيوم

LiOH 

 IIهيدروكسيد النحاس 

2Cu(OH) 

 حمض النيتريك

3HNO 

 حمض الهيدروسيانيك

HCN 

 هيدروكسيد الكالسيوم

2Ca(OH) 

 II هيدروكسيد الحديد 

2Fe(OH) 

 حمض الكبريتيك

4SO2H 

 حمض الكربونيك

3CO2H 

 هيدروكسيد المغنيسيوم

2Mg(OH) 

  III هيدروكسيد الحديد 

3Fe(OH) 

 حمض الكلوريك

3HClO 

 حمض الفوسفوريك

4PO3H 

 هيدروكسيد الباريوم

2Ba(OH) 

 

 
 حمض الكبريتوز 

3SO2H 
 

 

 
 حمض النيتروز 

2HNO 
 

 

 
 حمض الهيدروكبريتك

S2H 
 

 

 
 الهيبو كلوروز حمض 

HClO 
 

 

 
 حمض الكلوروز 

2HClO 
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  دة  اعِ ق

َ
 عِ ض

َ
 ة  يف

      :    كلوريد الصوديوم مثالNaCl       :       أسيتات الصوديوممثال COONa3CH    : كلوريد الأمونيوم مثالCl4NH 

[ H3O+ ] = [ OH- ] = √𝐾𝑤 =10-7 M ] -] < [ OH+ O3[ H ] -] > [ OH+ O3[ H 

PH = 7 PH > 7 PH < 7 

 مسباع الشَتَ ةَبغَصَ رٌحمِيُ مسِالشَ اعِبَتَ غةَبَصَ قُزرِيُ لا يتغير لون محلول تباع الشمس

 
 

   المعايرة

 
HCl 
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COOH3CH

NaOH

3NH

HCl 

 

pH 
 pH = 7 pH > 7pH < 7
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  متزن ديناميكيا   غير متزن ديناميكيا

 
 غير متزن ديناميكيا

 معدل الذوبان = معدل التبلر معدل التبلر <معدل الذوبان  معدل التبلر >معدل الذوبان 

Ksp    <    Q  Ksp    =     Q  Ksp    >   Q  



 

 

  قوانين حل المسائل  
 

1    spK    
 

 صيغة المركب معادلة التفكك SPKعبارة ثابت حاصل الاذابة

]  -] x [  Cl += [ Ag spK -+    Cl    +Ag    ⇄AgCl      AgCl 

]  -2Sx [   2] += [ Ag spK -2+    S    +2Ag    ⇄S      2Ag S2Ag 

2]  -] x [  F 2+= [ Ca spK -+     2F  2+Ca    ⇄     2(S)   CaF 2CaF 

2]  -] x [  OH 2+= [ Mg spK -+2OH 2+Mg  ⇄   2Mg(OH)    2Mg(OH)   

 

2  spK  



 



 

       -+    Cl    +Ag    ⇄AgCl     -2+    S    +Ag2    ⇄S      2Ag

         1X         1X       2X          1X        

2=  X spK   3=  4X spK 



 

 

3  spK  Q

   

         Cl    +Ag    ⇄AgCl    +- :                                                                مثال 

]            -] x [  Cl +[ AgQ   =   

 spK>    Q

 

 

 



 

 

4  معايرة الاحماض و القواعد :    O2+   H   4SO2Na    →    OH+  2Na  4SO2H 

                                                                     

                     =
𝑛𝑎  

𝑎
     𝑛𝑏

𝑏
 

      𝐶𝑏  .  𝑉𝑏

𝑏
     𝐶𝑎  .  𝑉𝑎  

𝑎

   

an   

bn  

aC Mmol / L 

bC Mmol / L 

aV  L   MlL(  

bV  L   MlL(  

a   

b 

 



 

 

 

 من الاملاح الحمضية   3NO4NHيعتبر ملح نيترات الامونيوم  1

 

2 

  ىقيب  
 
  ز  ركي  ت

 
 ك

 
   ]O3H+ [ ات  اتيون

 
تركيز  مساويا  ل 

 
 أ

 
 ( PH = 7 )  في الماء NaClعند ذوبان   ]OH- [ ات  نيون

(aq)
-+ Cl (aq)

+Na    →(s)     NaCl 

(aq)
-+ OH (aq)

+O3H        ⇌)ℓ(O22H 

 


+Na


-Cl

] -] = [ OH+ O3[ H PH = 7 

3 

 ق  
 
  يمة

 
  حلول  ل    pH يدروجينياله   س  الأ

 
 ) قلوي التاثير ( 7 نكبر م  أ   COONa3CH وديومالص   سيتات  أ

(aq)
++    Na   (aq)

-COO3CH    →(s)    COONa3CH 

  


+Na


-COO3CH

CH3COO-
(aq) + H2O(ℓ)     ⇋    CH3COOH(aq) + OH-

(aq) 

] -] < [ OH+ O3[ HPH > 7 

4 

 ق  
 
  يمة

 
 ) حمض ي التاثير (  7 نم   ل  ق  أ   Cl4NH كلوريد الأمونيوم حلول  ل   pH الهيدروجيني س  الأ

(aq)
-+ Cl (aq) 

+
4NH     →     (s) Cl4NH 

  


-Cl


+

4NH

     (aq)
+O3H3 (aq)NH⇋)ℓ(O2H(aq)

+
4NH

] -] > [ OH+ O3[ HPH < 7

] -] > [ OH+ O3[ H 



 

 

5 

(aq)تركيز أنيون الفورمات 
-HCOO  أقل من تركيز  كاتيون الصوديوم(aq)

+Na  في الحلول المائي لفورمات

 الصوديوم

 لأن فورمات الصوديوم ملح ناتج عن تفاعل حمض ضعيف مع قاعدة قوية 

(aq)
++  Na   (aq)

-HCOO   →HCOONa       

 و يتكون حمض الفورميك الضعيف و أنيون الهيدروكسيدو عند ذوبانه في الماء يتفاعل أنيون الفورمات مع الماء 

(aq)
-+  OH  (aq)HCOOH   ⇋O   2+   H    (aq)

-HCOO 

 أ (الذي لا يتفاعل مع الماء ) لا يتمي كاتيون الصوديوميكون تركيزه أقل من تركيز  أنيون الفورمات مع الماءو بما أن 

6 

 يتناول بعض الأشخاص الحلول المائي لكربونات الصوديوم الهيدروجينية لإزالة حموضة المعدة

 لان كربونات الصوديوم الهيدروجينية ملح ناتج من تفاعل  حمض ضعيف مع  قاعدة قوية 

(aq)
-

3+   HCO    (aq)
+Na  →  3NaHCO 

 يتفاعل أنيون الكربونات الهيدروجينية مع الماء و ينتج  حمض الكربونيك الضعيف و أنيون  و  عند ذوبانه في الماء

(aq)الهيدروكسيد                           
-+  OH  3(aq)CO2H   ⇋O   2+   H       (aq)

-
3HCO 

و يتفاعل انيون الهيدروكسيد الناتج عن التميؤ مع كاتيون الهيدونيوم الزائد في المعدة و بالتالي تزول حموضة 

 المعدة

7 
 ع  

 
  ح  صب  ما ي  ند

 
 شب  م   ل  لو  ح  ال

 
 تو  ي   عا

 
  قف

 
ُ  الم   عن الذوبان , و ذا

 
 ذا لا ي  ن ه  ك  ل

 
                                           ن كو س   الة  في ح   نه  عني أ

  



 

 

8 

ُ  هيدروكسيد المنجنيز    إليه HClشحيح  الذوبان  عند إضافة حمض  2Mn(OH)يذو
 -OH+O3H

QQ > sp K

             2] -[ OH +2 Mn spK

-OH 2Mn(OH)

   
Mn(OH)2 (s(                      Mn2+ (aq) +  2OH-

 (aq) 

H3O
+

(aq)  +   OH-
(aq)                  2H2O(ℓ) 

9 

 
 
  ُ  ذو  ت

 
 رب  ك

 
 ون

 
   3CaCOسيوم كال  ات ال

 
 ش

 
 حيحة ال
 
  3HNOأو   HCl وبان عند إضافة حمض ذ

 

3CO2HQQ >Ksp

-2
3CO3CaCO

 

(aq) 
-2

3CO+          (aq) 
2+Ca                 )S3(CaCO 

 

2H3O+(aq) + CO2-3(aq)                     H2CO3(aq) + 2H2O(ℓ) 

 

 

 اتجاه الاذابة

 لترسيباتجاه ا

 اتجاه الاذابة

 لترسيباتجاه ا



 

 

11 

وُ هيدروكسيد النحاس
 
ذ إضافة محلول الأمونيا لحلوله المشبع  ІІ( 2Cu(OH) ي   شحيح الذوبان في الماء ب 

3NHІІ2Cu(OH)

 ІІ+2 Cu+2]4 )3Cu(NH

 Q  Q> sp K ІІspK 

(aq)
 –+       2OH        (aq) 2+Cu                   2(s) Cu(OH) 

 

4NH3(aq)   +   Cu2+
(aq)        →          [Cu(NH3)4]2+ 

11 

 شحيح الذوبان في الماء فانه يذوُ   AgClإلى كلوريد الفضة    3NHند إضافة محلول الأمونيا ع  

+ Ag[ +]2)3Ag(NH

 Q        ] –Cl  ] ×]  + [ Ag  عنKsp  ُله فيذو ( Q> sp K ) 

                            
(aq)

-+   Cl    (aq)
+Ag                 (s)AgCl            

 3Ag(NH        ]→        (aq) +Ag             +( 3(aq2NH(2 [  +( أيون ثابت)           

12 

   ند إضافة محلول كلوريد الصوديوم إليهالمائي ع  لوله ح  ن م  م   AgCl كلوريد الفضة يترسب    

 يكون أقل من ذوبانه في الماء النقي   NaCl  في محلول به  AgCl ذوبان :أو  

   + (aq)Na   -
(aq)Cl 

-Cl Q]–Cl ]  + Ag [

Q <Ksp

                                         
(aq)

-Cl+               (aq)
+Ag                (s)AgCl 

                                           (aq)
-Cl+             (aq)

+Na        →         (s)NaCl                                                

 اتجاه الاذابة

 لترسيباتجاه ا

 اتجاه الاذابة

 لترسيباتجاه ا



 

 

 :  ) الخواص الفيزيائية ( في الكيمياء العضويةعامة  ملاحظات



ما عدا







 



[





[



 



 

 

  الألكانات مركبات عضوية  لا تذوُ بالماء 1

   

عتبر  كلوريد الايثيل من هاليدات الالكيل الأولية  2  ي 

Cl2CH3CH 

عتبر   3  الثانوية الألكيليودو بروبان من هاليدات  - 2  ي 

 

عتبر   4  ميثيل بروبان من هاليدات الالكيل الثالثية – 2برومو  - 2  ي 

 

باشرة للألكانات للحصول على هاليدات الألكيل النقية  5
 
ستخدم  الهلجة الم

 
 لا ت

 

6 
   مركبات قطبيةالهيدروكربونات الهالوجينية شحيحة الذوبان في الماء على الرغم من أنها 

 

  حضرت منها التي الألكانات غليان درجات من بكثير أعلى الألكيل درجة غليان هاليدات 7
 

  Br-3CH بروميد الميثيلمن     Br-2CH-3CH  درجة غليان بروميد الايثيل 8
  

 Br – 2CH - 3CH أعلى من درجة غليان   I - 2CH - 3CH   درجة غليان 9

 

11 
عتبر 

 
   تتفاعل بسهولة مستقرة نشطة غيرمواد  الألكيلهاليدات ت

  [ - δX   - + δC  - ]    

 يعتبر من عائلة الفينولاتمن الكحولات بل (  OH - 5H6C ) لا يعتبر الفينول  11
  

12 
 درجة غليان الكحولات أعلى من درجة غليان الهيدروكربونات المقاربة لها في الكتلة

       

 . تزداد درجة غليان الكحولات بزيادة عدد مجموعات الهيدروكسيل في الجزئ  13
      

14 
     أو ثلاث ذرات بسهولة في الماء  التي تحتوى على ذرة كربون أو ذرتين الكحولات ذات الكتل المولية المنخفضة وتذوُ 

  



 

 

15 
 (بزيادة طول السلسلة الكربونية  ) تقل الذوبانية في الماء بزيادة الكتلة المولية أي

 

16 
 تزداد ذوبانية الكحولات في الماء مع زيادة عدد مجموعات الهيدروكسيل في الجزئ 

 

17 
 درجة غليان جليكول الإيثيلين أعلى من درجة غليان البروبانول رغم تقاربهما في الكتلة الجزيئية

 

18 
 ( كسيل كحول أحادي الهيدرو )  في الماء أكبر من ذوبانية البروبانول  (كحول عديد الهيدروكسيل )  ذوبانية الجليسيرول

  

19 
 تقل  ذوبانية الكحول في الماء بزيادة كتلتها الجزيئية ) بزيادة طول السلسة الكربونية ( 

 

21 
 
 
 يسلوك سلوك القواعد الضعيفة جدا

 
 و ايضا

 
 يسلك الكحول سلوك الأحماض الضعيفة جدا

 بسبب وجود  الرابطة القطبية 
 
(  و يسلك سلوك القواعد الضعيفة  ( OHيسلك سلوك الاحماض الضعيفة جدا

 بسبب وجود الرابطة القطبية ) 
 
 (  و وجود زوجين من الالكترونات الحرة غير المشاركة على ذرة الالكسجين   COجدا

 تتأكسد الكحولات الاولية على مرحلتين   21

  

22 
  تتأكسد الكحولات الثانوية على مرحلة واحدة

 OH  

 لا تتأكسد الكحولات الثالثية عند الظروف العادية بالعوامل المؤكسدة 23

 OH )  

24 

عند إضافة الماء المقطر الى ملح ميثوكسيد الصوديوم  و إضافة قطرات من دليل الفينولفثالين للمحلول 

 يعطي اللون الزهري 

 
 
 لان ميثوكسيد الصوديوم يتفاعل مع الماء و يتكون هيدروكسيد الصوديوم و يصبح الحلول قاعديا

OH    +    NaOH – 3CH      →O     2Na   +   H – 3CH 



 

 

 المركز  4SO2Hيتمُ تفاعل الاسترة ) تكوين الاستر ( بمجود حمض الكبريتيك  25
 

26 
 من الكيتونات 

 
 كيميائيا

 
 الألدهيدات أنشط

 

 الكيتونات قطبية  مجموعة الكربونيل في الألدهيدات و 27

28 
زيئية   درجات غليان الألدهيدات و الكيتونات أعلى من درجة غليان الهيدروكربونات المقابلة لها بالكتلة الج 

 

29 

 درجات غليان الألدهيدات و الكيتونات أقل من درجات غليان الكحولات المقاربة لها في الكتل المولية 

 ي الماء بنسب مختلفةكربون( فذرات  4ذات الكتل المولية المنخفضة )تحتوى على أقل من  الكيتونات تذوُ الألدهيدات  31

 

31 
 تتأكسد الألدهيدات بسهولة بمعظم العوامل المؤكسدة 

-CHO

32 
 لا تتأكسد الكيتونات  بسهولة بالعوامل المؤكسدة 

  (C – C  ) 

33 
 تتميز مركبات الالدهيدات و الكيتونات بخواص القواعد الضعيفة 

 

34 
 باستخدام العوامل المؤكسدة الضعيفة

 
مكن التمييز بين الألدهيدات و الكيتونات عمليا  ف تولن (كاش –) محلول فهلنج  ي 

 كاشف تولن ( –) محلول فهلنج    

35 
عتبر  حمض   فينيل ميثانويك من الأحماض الأروماتية  ي 

 
 اروماتيا

 
  بينما لا يعتبر حمض فينيل ايثانويك حمضا

  



 

 

  ( ذرات كربون سائلة و تذوُ في الماء 4 – 1الأليفاتية التي تحتوي على )  تكون الأحماض الكربوكسيلية 36

  

 تقل ذوبانية الاحماض الكربوكسيلية في الماء بزيادة كتلتها الجزيئية 37

38 

 درجات غليان الاحماض الكربوكسيلية أعلى بكثير من درجات غليان الكحولات المقاربة لها بالكتلة الجزيئية 

-OH

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

 
 

 مثال Functional Groupsالمجموعة الوظيفية 

 ذرة الهالوجين
- X 

I , Br , Cl … 
R - X كلوريد الميثيل Cl-3CH 

 OH-3CH ميثانول  OH R - OH - هيدروكسيلال 

 3CH-O-3CH ثنائي ميثيل ايثر  O - `R -O  -R - وكي يالأ  

 
 كربونيلال

 )طرفية (

 
H       

 ميثانال

 ) فورمالدهيد (
H-CHO 

 
 كربونيلال

  )غير طرفية (
 

 3CH3            CH بروبانون 

 
 كربوكسيلال

  
 حمض الايثانويك

 )حمض الاسيتيك (
COOH-3CH 

 
 الكوكي ي

   كربونيل

 ايثانوات الميثيل

 3COOCH-3CH ) اسيتات الميثيل (

 2NH-2CH-3CH ايثيل امين  2NH - 2NH -R مينالأ  

 متماثلتين أو مختلفتين    `R , R السلاسل الكربونية في المركبات العضوية و من الممكن أن تكون  `R , Rتمثل 

 



 

 

 

 

 العائلـــة
المجموعة 
 الوظيفية

 التسميـــة  مثـــال  اللاحقة

الهيدروكربونات 
 الهالوجينية

 ( الهاليدات العضوية) 

 ذرة الهالوجين
- X  

 ايثان وكلور Cl - 5H2C و

  الكحولات
 الهيدروكسيل 

- OH 
 ولالايثانــ OH - 5H2C ول
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